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水污染控制工程试题（A 卷） 
 
一、概念题（5×3＝15 分） 

1 污泥负荷 

2 氧垂曲线 

3 吸附柱的“穿透” 

4 污泥停留时间 

5 树脂的交联度 

 

二、填空（每空 0.5 分，共 25 分） 

1 生物转盘主要是由        、         、         和驱动装置组成，普通生

物滤池主要由池体、滤料、         和         组成，生物接触氧化又称为 

          。 

2 根据水中悬浮颗粒的凝聚性能和浓度，沉淀可以分为         、          、 

          、           4 种类型。 

3 好氧稳定塘中氧的供应来自                   和                    。 

4 污水的土地处理是在人工调控下利用        、         和         组成的

生态系统使污水中的污染物净化的方法。 

5 在厌氧-好氧除磷工艺中，利用了聚磷菌在厌氧过程中进行磷的           ，

在好氧过程中进行磷的             的特点，最终通过            来实现的。 

6 离子交换法的运行操作一般包括       、反洗、       和清洗 4 个步骤。其

中反洗的目的在于                     ，而清洗的目的在

于                        。 

7 用 SBR 法去除有机物一般包括        、         、         、         和 

闲置 5 个过程。 

8 在测定清水中的传氧系数时，首先要将原水中所含溶解氧消除，一般投加的药

剂为       ，并采用        作为催化剂。 

9 污泥含水可分为        、         、          和         4 类。 

10 污水管道的主要衔接方式有                  、                     。 
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11.根据雨水系统和污水系统的相互关系，排水系统的体制包括             ， 

                        和                        。 

12 确定污水管道的埋深主要考虑的影响因素有：             ， 

                和                。 

13 混凝主要包括凝聚和絮凝两个过程，其中凝聚是指           

         ，絮凝是指                   。 

14 膜组件主要包括            ，           ， 

        和          四种构型。 

15 在传统以去除浊度和致病菌为主要目的给水处理工艺中，主要的处理工艺单

元包括：     ，     ，     ，     ，之后贮存在清水

池，加压后供给用户。 

三、选择题（15 分，每题 1 分，有一个选一个，有多个选多个） 

1 根据硝化反应方程式： OHHNOONH 2324 22 ++⎯⎯⎯ →⎯+ +−+ 硝化细菌 ，每转化 1 克 NNH −+
4

需氧              克。 

（A）4.57 

（B）3.56 

（C）3.76 

（D）2 

2 下列哪些是通过提高传氧效率得以改进的活性污泥法？        。 

（A）延时曝气法 

（B）深层曝气法 

（C）浅层曝气法 

（D）AB 法 

3 下列工艺过程属于延时曝气法的特征的是：        。 

（A）微生物生长处于停滞期 

（B）剩余污泥少 

（C）污泥负荷极低 

（D）曝气时间长 

4 关于普通活性污泥法中的活性污泥，下列说法正确的是         。 
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（A）曝气池中污泥浓度越大越好 

（B）可以通过增大污泥回流比来提高曝气池中污泥浓度 

（C）由于原生动物的存在可以捕食游离细菌，因此不利于污泥生长 

（D）活性污泥具有很大的比表面积，因此具有很强的吸附功能 

5 关于富营养化，下列描述正确的是：       。 

（A）水生植物，尤其是藻类大量繁殖，使鱼类生活空间减少； 

（B）藻类以硅藻和绿藻为主； 

（C）藻类具有光合作用，因此不会影响水中的溶解氧； 

（D）赤潮和水华分别是发生在近海和湖泊中的富营养化现象。 

6 关于水质指标，下列说法正确的是         

（A）对于可生物降解有机物，其 CODCr 等于其 BOD 

（B）大肠菌是一种主要的病原菌，因此大肠菌群数用作主要生物指标 

（C）对于同一污水，TOD>CODCr>BOD>TOC 

（D）一般 BOD5/CODCr>0.3 的污水适于用生物处理 

7 二沉池中污泥沉降性差的可能原因有：          

（A）污泥含有大量的表面附着水 

（B）细胞胞外多糖类物质过多 

（C）反硝化作用 

（D）大量出现丝状菌 

8 当污泥的原始含水率由 99％下降为 97％时，其体积为原来的       ： 

（A）1／2 

（B）1／3 

（C）1／4 

（D）2／99 

9 关于生物膜法的特点说法正确的是          

（A）适于世代周期长的微生物生长； 

（B）生物类型较活性污泥多，食物链长； 

（C）生物固体停留时间长，污泥产量少； 

（D）对水质、水量变化的适应性强。 
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10 根据膜孔径从小到大排序正确的是：          

（A）反渗透<超滤<纳滤<微滤 

（B）反渗透<纳滤<超滤 <微滤 

（C）反渗透<超滤<微滤<纳滤 

（D）纳滤<超滤<反渗透<微滤 

11 EGSB 与 UASB 反应器的最主要区别在表现在：         

（A）EGSB 是全混反应器，UASB 不是 

（B）EGSB 反应器内颗粒污泥处于膨胀悬浮状态 

（C）EGSB 内的生物相与 UASB 内相比较有很大不同 

（D）EGSB 高径比比 UASB 大 

12 电解法污水处理工艺中可能包括哪几个方面的作用？            。 

（A）氧化作用 

（B）还原作用 

（C）混凝作用 

（D）浮选作用 

13 造成膜工艺运行失败的可能原因包括          

（A） 进水中含有金属氧化物； 

（B） 进水 LSI 偏低； 

（C） 进水 SDI 偏大； 

（D） 微生物在膜表面的滋生； 

14 混凝机理主要包括         

（A）压缩双电层 ； 

（B）吸附电中和； 

（C）沉淀网捕卷扫； 

（D）吸附架桥； 

15 在吸附等温线的测定中，根据单分子层吸附理论得到的曲线为：         

（A）langmuir 曲线； 

（B）BET 型曲线 ； 

（C）Freundlich 型曲线； 
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（D）Henry 曲线； 

 

四、论述题（30 分，每题 6 分） 

1 画出城市污水二级生物处理的典型流程（含污泥处理系统），并指明各处理单

元的作用。 

 

2 写出莫诺特模式的表达式，指出式中各参数的意义，并简要说明微生物比增长

速率及底物比降解速率对废水好氧生物处理的指导意义？ 

 

3 结合 A-O 工艺流程，说明生物脱氮原理及其主要影响因素。 

 

4 简述雨水管道水力计算中采用的极限强度法。 

 

5 说明厌氧生物处理的主要微生物种群及其作用。 

 

 

五、计算题（15 分） 

某城市污水处理厂的进水平均流量为 10080m3/d，经沉淀后的 BOD5 为

250mg/L，要求出水 BOD5 为 20mg/L，工艺采用连续流完全混合式活性污泥法，

曝气池的容积负荷为 1.0kg/ m3.d，稳定运行状态下的剩余污泥量为 1000kg／d（由

二沉池排出），曝气池污泥混合液浓度为 2000mg/L，回流污泥浓度为 8000mg/L，

测得曝气池 30min 沉降比 SV 为 30％。 

根据以上条件计算（1）曝气池的容积（m3）；（2）水力停留时间（h）；（3）

污泥停留时间（d）；（4）曝气池污泥体积指数 SVI 值（mL/g）；（5）污泥回流比

R。 

 


